[bookmark: _GoBack]CARTA DE COMPROMISO PARA PARTICIPACIÓN EN EVENTOS DE CAPACITACIÓN OFERTADOS POR LA VICERRECTORIA DE INVESTIGACIONES, INNOVACIÓN Y EXTENSIÓN.

Nombre del participante:
Grupo de investigación o Semillero al que pertenece:

Yo, xxxx identificad@ con cédula de ciudadanía No. xxxxxxxx manifiesto mi intención y compromiso en participar en el curso de xxxxxxx. 
Como parte de mi responsabilidad me comprometo con la Universidad a:
· Asistir como mínimo al ochenta por ciento (80%) de las horas totales de la capacitación con base en sesiones completas y el sistema de registro establecido para ello.
· Cumplir con las responsabilidades propias de la capacitación, así como con los requisitos establecidos.

En caso de incurrir en incumplimiento, ya sea por la no aprobación o inasistencia al mismo, salvo por causas ajenas a mi voluntad debidamente comprobadas y justificadas. 
NOTA: En caso de incumplimiento a los anteriores compromisos, el grupo o semillero que respalda la inscripción del participante no contará con el paz y salvo de investigaciones para las próximas convocatorias internas. 
Se firma en Pereira a los (AAAA-MM-DD) en señal de aceptación y compromiso.



Director del Grupo o Semilleros de                          Postulante 
Investigación.                                                                 C.C
C.C


(La firma digital debe ser con base a la nueva reglamentación interna - RESOLUCIÓN DE RECTORÍA No. 5059 (07 DE JULIO DE 2022) POR MEDIO DE LA CUAL SE ESTABLECE UNA METODOLOGÍA PARA EL USO DE LA FIRMA ELECTRÓNICA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES.) 
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