CONVERSATORIO  SOBRE LA INTERACCIÓN ENTRE 
CONTROL FISCAL Y CONTROL INTERNO
JUSTIFICACIÓN 
Expresión fundamental del sentido estratégico de la autorregulación en la Constitución del 91 fue la eliminación del control previo. Si el artículo 267 da paso a un control fiscal posterior y selectivo, abriendo el camino de desarrollo de una cultura de reconocimiento, de méritos, de búsqueda de resultados, con el artículo 269, se definió el camino de construcción de un moderno sistema de control interno en las entidades públicas. 
Construcción ésta que compromete la participación y responsabilidad de todas las áreas en las entidades, lideradas por el representante máximo de la misma y que en toda su trayectoria ha venido fortaleciendo el papel de la evaluación independiente dentro del sistema. 

La ley 1474 de julio de 2011 (Estatuto Anticorrupción)  y en general todo el ambiente reinante en la administración pública sobre la efectividad del control fiscal y el control interno frente al funcionamiento de la misma, ha generado la necesidad de confrontar enfoques y reflexiones sobre el sentido, los alcances y los niveles de la interacción entre el control fiscal y el control interno. 

Este es, entonces, el marco que motiva la realización de un Conversatorio que permita analizar los distintos enfoques que soportan la relación y suscitar la claridad que potencie positivamente la importante interacción y complementariedad entre el Control Fiscal y el Control Interno. 
METODOLOGÍA
El Conversatorio  convocado por el Comité Interinstitucional de Control Interno – CICIR – se propone con la siguiente metodología:  
8.30 Apertura del Conversatorio, proponiendo la temática a desarrollar,  por parte del Presidente del CICIR Felipe Vega González,  quién presentará a los expositores
8.45 Intervención del Procurador Regional, Dr.  Perches Giraldo Campuzano  
9.15 Intervención del Contralor Departamental Dr. Humberto Lotero Arenas  
9.45  Intervención del Contralor Municipal de Pereira Dr. Jose Nelson Estrada Henao 
10.15 Intervención del Gerente Departamental de la CGR, Dr. Alvaro Trujillo Mejía
10.45 Intervención del Jefe de Control Interno de la CGR, Dr John Jaiver Jaramillo Zapata 
10.45 Foro de Intervenciones, inquietudes y preguntas de los asistentes 
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