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Comunicado de Prensa



Gran Feria Virtual Nacional de Empleo
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· La feria se llevará a cabo del 20 al 28 de junio. 
· Más de 220 empresas participando en la Gran Feria Virtual Nacional de Empleo.
· Cerca de 4.000 vacantes disponibles para todo tipo de perfiles.
Con la participación de más de 220 empresas y cerca de 4.000 vacantes de distintas áreas, Trabajando.com -La Comunidad Laboral Líder de Iberoamérica- con el apoyo de Universia -La Red de universidades más grande a nivel mundial- y en alianza con el Servicio Público de Empleo y con Canal Capital realizan partir de este 20 de junio y hasta el próximo miércoles 28, la Gran Feria Virtual Nacional de Empleo.
El evento busca integrar a las personas interesadas en obtener una nueva oportunidad de trabajo, con importantes compañías que publicarán sus vacantes para todos los perfiles en tiempo real. La feria es un espacio de interlocución para la búsqueda de oportunidades de trabajo que faciliten el acceso al mercado laboral. 

· Con el apoyo de la Unidad del Servicio Público de Empleo y Canal Capital 
· La feria se llevará a cabo del 20 al 28 de junio de 2017.
· El portal estará disponible las 24 horas del día, durante el tiempo que dure la feria.
· Las personas pueden participar sin ningún costo, registrando su hoja de vida en el siguiente link: http://ferialaboralcolombia2017.trabajando.com.co/ 
· La feria cuenta con cuatro pabellones en los que se podrá acceder a ofertas de empresas de las diferentes regiones del país.
· Participación de más de 220 empresas nacionales y multinacionales de diferentes áreas como construcción, tecnología, comercio, transporte, alimentos, producción, distribución, turismo entre otras.
· Cerca de 4.000 vacantes disponibles en todo el país.

· Ofertas para los más variados perfiles y niveles académicos.
“Esta Feria Virtual es realmente especial para Trabajando.com Colombia, ya que realizamos un gran esfuerzo por incluir a empresas que publicarán ofertas en cada una de las regiones de Colombia. Es importante resaltar que contamos con empresas participantes de todos los sectores económicos y con vacantes de todos los niveles organizacionales y perfiles educativos. Como ha sido habitual en este tipo de eventos, la participación no tiene costo ni para las empresas ni para los candidatos participantes.” Asegura Ricardo Garcés Country Manager de Trabajando.com Colombia.
La feria virtual se desarrollará en una novedosa plataforma que permite a las empresas realizar sus actividades de reclutamiento como en una feria de empleo presencial, aprovechando todas las ventajas de un entorno virtual. Se puede acceder desde cualquier dispositivo sin importar el momento y lugar.

Participar en la feria es muy sencillo, los interesados deben ingresar a la página web de la feria  http://ferialaboralcolombia2017.trabajando.com.co/  dar clic en Regístrate y completar los campos requeridos, si ya se han registrado en alguno de los portales de Trabajando.com la comunidad laboral líder de Iberoamérica, pueden ingresar con el mismo usuario y contraseña; una vez se complete la información podrán aplicar sin costo alguno a todas las ofertas laborales que se ajusten a su perfil.

Empresas participantes en la feria:
Créditos Orbe S.A.S Caribe, Sociedad Colombiana de Anestesiología, Colinagro S.A  Nariño, Electroquímica West Valle, Tiempos S.A.S Valle, Manpower Valle, Manpower Atlántico, Asesorías y Servicios Temporales, Italcol, NGN Contact Center S.A.S, Transportes Purificación S.A, Transambiental S.A.S, Comfamiliar Atlántico, Personalsoft, Acrecer Temporal Barranquilla, Acrecer Temporal Tolima, Prohygiene, Alianza Fiduciaria S.A / Fideicomiso Blue Gardens, Proyección Laboral S.A.S, Arcos Dorados De Colombia S.A.S, Humanos Internacional, Quala S.A, BBVA Colombia S.A, Costa Oíl S.A.S, Fundación De La Mujer, Créditos Orbe S.A.S, Coomeva Servicios Administrativos, Listos S.A.S, Temporizar, Censa, Intercontact, Puntomerca, Manpower Antioquia, Humanquality, Expertos Seguridad, Niver S. A, Tiempos S.A.S Antioquia, Profesionales Químicos Farmacéuticos, Caja De Compensación Familiar Cafam, Réditos Empresariales, Evo Forma Imagen Corporativa S.A.S, Colinagro, Sumimascotas  S.A.S, Koghi S.A.S, Dbelen S.A, Pragma S.A, Platempack De Colombia S.A.S, Surtijapon Ltda, Unibol S.A.S, Codein Creativo, Vps Group, Central de Soluciones Tecnología Y Software Ltda, Banco Procredit de Colombia  S.A , Compañía De Investigaciones Y Asesorías De Mercadeo S.A, Nexos Software, Abad Ltda, Teleperformance Colombia S.A.S, Toyonorte Ltda, Crear Calle 81 S.A.S, Empleamos S.A. Granos y Cereales De Colombia S.A.S, Laboratorio Medico Echavarría, Controlbox Corp, Kaeser Compresores De Colombia Ltda, Laboratorios Briller S.A.S, Sales de Viaje Con Todo, Yod Buen Servicios, Rambal S.A.S, Vittamor S.A.S, Perez Y Cardona S.A.S, Consorcio Ccc Ituango, El Gran Langostino S.A.S, Diaquin, Bitgray, Isoluciones S.A.S, Corporación Universitaria Empresarial De Salamanca, Higuera Escalante & Cia Ltda, Conacero Ingeniería S.A.S, Fichet Colombia, Banco de Occidente, Comercializadora de Llantas Ltda, Integral De Servicios Técnicos S.A.S, Zyos, Eca S.A.S, Palmtree Consulting, Landers Y Cia, Moda Oxford, Inversiones Guerfor, Puntomerca Merchandising, Human Talent Consulting, Clinica El Bosque, Plasticos Salfer Ltda, T3 Textiles S.A.S, Makelo Inversiones S.A.S, Smart Training Society S.A.S, Amrop Top Management, Ime Ingenieria & Montajes Eléctricos S.A.S, Fundacion Para La Investigación Educativa En Colombia, Dispano S.A.S, Clínica Veterinaria Animal Health, Electroquimica West S.A, Sociedad Colombiana De Anestesiologia, Gmovil S.A.S, Jardin y Gimnasio S.A.S, Coltemp S.A.S, Myagroup S.A.S, Granservicios S.A.S, Audifarma S.A, Servicios En Soluciones Humanas S.A.S, Global Migration Services, Asignar Servicios Temporales, Heon, Rph Ingeniería Y Construcción Ltda, Algrano, Unispan Colombia S.A.S, Acrecer Temporal, Cosmetika, Microcredito Real S.A.S, Optimal Solutions Consulting S.A.S, Hunting & Selection, Accedo Santander, Resuelve Tu Deuda Colombia, Grupo Empresarial Coomeva, Maco S.A.S, Gente Oportuna, Bolsa De Valores De Colombia, Grupo Bancolombia, Punto Empleo S.A, Modymarca S.A.S, Quipux, Premex, Aulas Amigas S.A.S.

Organizadores del Evento:
Trabajando.com, Universia, Unidad del Servicio Público de Empleo y Canal Capital.
Entidades que apoyan:
Acrip Nacional, Telecaribe, Colfuturo, Acoset, Enlace Profesional, REMAS, Red Caribe, Cpae: Concejo Profesional de Administración de Empresas, Revista Laboral & Empresarial y Ayuda en Acción.
Universidades Aliadas:

Universidad EAFIT, Universidad   Pontificia Bolivariana - UPB, Universidad Jorge Tadeo Lozano, Universidad Libre, Universidad Católica de Manizales, Universidad Santiago de Cali, Universidad Católica de Colombia, Universidad de Boyacá, Universidad de Cartagena, Universidad de Cundinamarca, Universidad de Manizales, Universidad del Cauca, Universidad del Atlántico, Universidad de Sucre, Universidad de San Buenaventura con sedes en: Cartagena, Medellín y Bogotá, Universidad de Santander – UDES, Universidad del Tolima, Universidad Piloto de Colombia, Universidad Simón Bolívar,  Universidad  Tecnológica de  Bolívar  -UTB,  Universidad de  Ciencias  Aplicadas y Ambientales – UDCA, Industrial de Santander – UIS,  la Universidad Nacional Abierta y a Distancia – UNAD, Universidad CES, Universidad Popular del Cesar -UPC, Universidad del Sinú - Montería, Universidad Autónoma del Caribe –UAC, la Universidad Francisco de Paula Santander -UFPS, Universidad de Medellín,  Universidad Católica de Oriente –UCO, Institución Universitaria Politécnico Grancolombiano, la Escuela Colombiana de Carreras Industriales – ECCI, la Corporación Universitaria Minuto de Dios - Uniminuto, la Institución Universitaria Colegio Mayor de Antioquia, la Corporación Universitaria Iberoamericana, la Corporación Escuela de Artes y Letras, la Fundación Universidad Autónoma de Colombia  - FUAC,     Unisanitas, la Universidad de América, Universidad de la Costa – CUC, Politécnico Internacional, Politécnico Costa Atlántica,  Institución Universitaria ESUMER, Corporación Universitaria la Sallista, Fundación Universitaria María Cano, Corporación Universitaria Autónoma del Cauca, Universidad Mariana – Pasto, Politécnico Costa Atlántica, Universidad de la Guajira, la Fundación Universitaria Juan N. Corpas, la Fundación Universitaria del Área Andina, La Fundación Universitaria Empresarial de la Cámara de Comercio de Bogotá - Uniempresarial, Fundación Universitaria Católica del Norte, Universidad del Quindío, la Fundación Universitaria Los Libertadores, la Fundación Universitaria Remington y la Fundación Universitaria Juan de Castellanos, Corporación Tecnológica Bogotá –CTB, Tecnológica FITEC, Institución Universitaria Colombo Americana – ÚNICA, Universidad Metropolitana, Institución Universitaria Claretiana, Universidad Tecnológica del Chocó, Unisabaneta, Escuela Colombiana de Rehabilitación, Unireformada, UNICIENCIA, CUL, UNICOC,  Cinoc, FESU, Escuela de Administración Pública – ESAP, CUES, USCO, Corporación Universitaria del Huila – Corhuila y Universidad de Ibagué.
Para mayor información de la feria se realizará una rueda de prensa el día 22 de junio a las 9:00 am,en La Universidad Piloto de Colombia, Auditorio Académico, Sede Académica, Carrera 9 #45A-44, Bogotá D.C, por este medio se extiende la invitación a los medios que estén interesados en asistir. Mayor información y confirmar asistencia en el correo electrónico descobar@trabajando.com

Contacto de prensa

Diby Marcela Escobar Moreno

Directora de Comunicaciones y Marketing

Tel. (1) 6293100 Ext. 110

Móvil: 3183751734

descobar@trabajando.com
Trabajando.com, nace el año 1999, como el primer portal de empleos en iniciar operaciones en Chile. En la actualidad tiene presencia en 11 países, (Argentina, Brasil, Chile, España, Portugal, Perú, Colombia, Venezuela, Puerto Rico, Uruguay y México) convirtiéndose así en la Comunidad Laboral Líder de Iberoamérica.

Durante estos años se ha consolidado como referente en los mercados de reclutamiento on line, selección de personal, organización de ferias laborales y congresos de recursos humanos.

Trabajando.com es más que un portal de empleos, es una comunidad laboral formada por una amplia red de sitios asociados, entre los que se encuentran importantes universidades, institutos, cámaras de comercio, asociaciones empresariales, municipios, entre otros.

También cuenta con su propio portal de voluntariado, Ayudando.com, que busca reunir en un sólo sitio todas las alternativas de trabajo voluntario y presentárselas a los usuarios de la comunidad como una verdadera actividad complementaria a su empleo. De esta manera, las distintas fundaciones latinoamericanas cuentan con un moderno software para administrar, reclutar y seleccionar a sus posibles voluntarios.
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