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PROYECTO: Cubrir las necesidades relacionadas con la asociatividad empresarial, clusters del sector productivo de Bienes y Servicios Ambientales, priorizado en el marco del plan regional  de competitividad de Risaralda
Fecha: 7/10/2010                                            Lugar: Sala secretaria de competitividad  
Hora de inicio: 2:00 pm                                     Hora de finalización: 3:30 pm          
Objetivo de la Reunión:

Conocer la perspectiva del ministerio sobre el proyecto de Clúster BSA

Asistentes:
Aida García
Rosalba Rey

Donaldo Parra

Aida Cristina Cardona
Andrés Arias Correa
Edith Urrego

Desarrollo de la Reunión:
1- Temas a Tratar:

Particularidades del Proyecto

Avances del Proyecto

Requisitos del Informe (futuros informes)

Desarrollo de los Temas
Siendo las 2:45 pm se da inicio a la reunión con la exposición del marco metodológico por parte de la coordinadora del proyecto argumentando que algunas de las actividades estipuladas en el marco metodológico se desarrollan simultáneamente. Concluido este tema se explica el origen del proyecto; y como se llego desde la perspectiva metodológica a la priorización de los 4 BSA trabajados, tema sobre el cual el interventor hace algunos aportes referenciando la antigüedad del proceso. Continuando con la descripción, se explica por parte de la coordinación del proyecto la estructura del equipo y resalta la importancia de la encuesta como instrumento metodológico y de recolección primaria. Además de la importancia de la validación del mismo.

Continuando con los alcances propuestos desde la metodología, se explica el documento de asociatividad que se va a generar; además de la importancia de la sistematización de la experiencia. Desde el ministerio se plantea la inquietud de los eventos propuestos, a lo cual se aclara por la coordinación del proyecto que el evento de lanzamiento se realizara en 8 días.

De otra parte se aborda el tema de los perfiles de proyecto como entregable y la importancia de los proyectos tipo clúster como insumo para este entregable. En lo que respecta a la tercera fase de la metodología, en lo relacionado con la comunicación, se evidencia la importancia que desde la mesa técnica se ha dado para el posicionamiento del tema de BSA y la posible creación de un diplomado para darle más fuerza al tema, usando como plataforma y soporte los resultados del presente proyecto.

La doctora Edith manifiesta entonces su aprobación y visto bueno con respecto a los avances del proyecto; sin embargo, manifiesta la preocupación que existe por el tiempo de ejecución, basada principalmente en el apoyo a proyectos productivos. Por parte de Rosalba se expresa que el proyecto esta ajustado en su tiempo pero se recalca la importancia del grado de compromiso que tienen los integrantes del equipo para el desarrollo del mismo.

En lo que refiere a los eventos de capacitación, se expresa la inquietud por parte del ministerio por el problema del tiempo, a lo cual la coordinadora del proyecto expresa que cada 15 días aproximadamente se realizaran eventos con el fin de cumplir con los 4 eventos propuestos.

En cuanto a los perfiles de proyecto se manifiesta por parte del Rosalba que se hará uso de la consulta a expertos, con el fin de que los validen. En este sentido se trae a colación la información sobre el proyecto de metalmecánica como referente para la consolidación de los perfiles de proyecto. Es de resaltar que también se recomienda la universidad distrital como fuente de consulta para la validación de los perfiles de proyecto.

De otra parte, se propone tener el fondo de biocomercio como entidad de apoyo al proyecto en cuanto a información y posible financiación para fases futuras del proyecto; lo cual resalta el ministerio y  la gobernación como puntos calves en un futuro; aunque se hace la claridad por parte de la Doctora Edith de que el ministerio tiene para el 2001 pensando invertir en proyectos más grandes pensados para regiones como tal.   

Por último se aclara por parte del ministerio que la liquidación del proyecto empezaría en noviembre y terminaría en un 100% para el mes de Diciembre, cumpliendo así con el tiempo de ejecución establecido. En cuanto al último informe, se propone que este se entregaría para el 20 de Diciembre Aproximadamente. Por su parte el segundo informe se entregaría para la primera semana de Noviembre.

Agotados los temas se da por terminada la reunión.

FIRMAS
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