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Fecha de registro del sistema:
Presenta Acreditación previa del 31/05/2000. Resolución 6875 de agosto 6 de 2010 y la vigencia de la Resolución cuenta a partir del 19 de diciembre de 2010. Se otorgó por 7 años. Es un Programa con Acreditación de Alta Calidad mediante Resolución 6467 de julio 23 de 2010, por 6 años y en este momento se encuentra vencida. Se realizó visita de Pares académicos por parte del CNA, los días 3 y 4 de noviembre de 2016.
CONSIDERACIONES IES

CONSIDERACIONES DEL PROGRAMA

Estudiantes: 158

Profesores: 6 de planta, 3 Tiempo Completo Transitorios y 2 de cátedra.

Investigación: Un grupo en A y un grupo en B, 2 reconocidos.

Extensión: Se destaca el evento local denominado “Cátedra abierta de Filosofía”.
Visibilidad nacional e internacional: Presentan 4 convenios, escasa movilidad saliente de estudiantes y una destacada movilidad nacional e internacional de los docentes.

Seguimiento a egresados: Evidencian Base de datos y comunicación permanente a través de invitación a eventos en el programa.

Recursos del programa: Suficientes.

Evaluación del plan de mejoramiento: Se destaca primero, el proyecto de establecer el programa en horario diurno; segundo, reforma al plan de estudios  implementando la práctica pedagógica dado que actualmente se concentra sólo en el último semestre; tercero orientar trabajos de la monografía hacia la pedagogía; Cuarto, establecer una mayor visibilidad al bienestar universitario; quinto, buscar nuevas estrategias que faciliten una comunicación más ágil.

ANALISIS AUTOEVALUACION

VALORACIÓN DE FACTORES Y CARACTERÍSTICAS

FACTOR 1. Misión, Visión y Proyecto Institucional y de Programa.

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: Se establece una correlación entre la misión y visión del Programa  evidenciado en el Proyecto Institucional 2009-2019, en el cual se enmarca el programa de filosofía. Se destacan las actividades de extensión y el enfoque pedagógico que permite desarrollar mayores competencias en la lectura y escritura desde el razonamiento crítico.

1. Misión, Visión Y Proyecto Institucional

Valoración: Se cumple en Alto Grado.
Justificación: La Universidad Tecnológica de Pereira, es una institución acreditada de alta calidad que presenta una misión y visión con el respectivo proyecto educativo institucional y se correlaciona con la presentada en el programa de filosofía, en relación al plan de desarrollo institucional 2009-2019. Se destaca en la misión y la visión el impacto que se estable en lo local y regional que a su vez el programa de filosofía lo evidencia en las actividades  de extensión a la comunidad de Pereira y de Risaralda. De esta manera, el programa se incluye en los siete objetivos  de la misión de la institución.

2. Proyecto Educativo Del Programa

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Proyecto Educativo del Programa se enmarca desde un proceso participativo de construcción por parte de profesores y estudiantes, que a su vez participaron en las reuniones del PDI desde la modalidad de la corresponsabilidad. Se destaca que el PEP se establece desde el entorno social y académico de lo institucional y lo local.

3. Relevancia Académica y Pertinencia Social Del Programa

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Programa de Filosofía por su característica específica, desarrolla un enfoque pedagógico que permite al estudiante desarrollar las competencias de un pensamiento crítico que se entrelaza con la competencia de la lectura y escritura crítica.  Se evidenció a través de un trabajo de investigación con egresados cómo estos presentan en sus lugares de trabajo una mayor competencia de raciocinio y fluidez en la escritura y comprensión de textos.

FACTOR 2. ESTUDIANTES

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: A nivel institucional y del Programa de Filosofía, se han implementado políticas y estrategias para el cumplimiento de disposiciones tales como: Reglamento Estudiantil, recursos académicos y físicos, mecanismos de ingreso, participación en actividades de formación integral y condiciones de participación en organismos de dirección. Los estudiantes tienen dos (2) Representantes en el Comité Curricular del Programa de Filosofía. Se establece mejorar la calidad de los estudiantes admitidos; los procesos de permanencia y disminución de la deserción.

1. Mecanismos De Selección E Ingreso

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: Existen mecanismos claros de ingreso que garantizan la transparencia en la selección de aspirantes, y se implementan canales de información adecuados y oportunos acerca de tales mecanismos de ingreso (físicos y virtuales), lo cual resulta de vital importancia para el desarrollo de los procesos académicos, y para la vida institucional. En el Reglamento Estudiantil se establecen las circunscripciones especiales y reservas de cupo para comunidades indígenas, afrodescendientes, reinsertados, desplazados y deportistas de alto rendimiento de todo el Departamento de Risaralda. 

2. Estudiantes Admitidos Y Capacidad Institucional

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: A través de los lineamientos misionales del PEP, el Programa de Filosofía promueve la política institucional en materia de cobertura con calidad, pertinencia académica, permanencia y egreso exitoso. Entre los mecanismos implementados se encuentran los siguientes: los procedimientos excepcionales de ingreso, el sistema de seguimiento, las tutorías, los incentivos y apoyos económicos, y la flexibilización de los trabajos de grado.  

3. Participación En Actividades De Formación Integral

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Proyecto Educativo Institucional de la Universidad Tecnológica de Pereira  define la formación integral como “el desarrollo de la persona en sus dimensiones ética, moral, intelectual, física y estética”, el cual constituye uno de los principios fundamentales de la Universidad y del Programa de Filosofía. La Vicerrectoría de Bienestar Universitario y Responsabilidad Social cuenta con diversidad de programas, actividades y servicios encaminados al bienestar de estudiantes, profesores y administrativos, en las áreas de Salud Integral, Salud Ocupacional, Deportes y Recreación, Cultura Ciudadana y Convivencia Social. 

4. Reglamentos Estudiantil Y Académico

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: Existe un Reglamento Estudiantil con disposiciones importantes para el desarrollo de la vida académica e institucional, el cual es difundido en forma permanente a través de actividades de inducción, medios físicos y virtuales, y es reajustado de manera constante, de acuerdo a las nuevas necesidades y circunstancias. Entre esos mecanismos de difusión están: los boletines e impresos, la página web de la Universidad, correos electrónicos de los estudiantes y actividades de inducción. 

FACTOR 3. PROFESORES

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La IES presenta un Estatuto Docente que reglamenta  el ingreso por concurso de los docentes de planta y la selección de los profesores transitorios por medio del Comité Curricular. El Programa de Licenciatura en Filosofía presenta 6 docentes de planta, 3 de tiempo completo transitorios y dos de cátedras. En los docentes de planta se localiza 5 doctores. Los docentes de planta y transitorios se encuentran vinculados a grupos de investigación y con producción académica relacionada con el campo de la filosofía. Se destaca los apoyos institucionales en la capacitación, formación y  movilidad académica. El programa en el proceso de mejora se ha planteado la apertura del programa en jornada diurna y asimismo vincular dos nuevos profesores de planta.
1. Selección, Vinculación y Permanencia De Profesores

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La Universidad Tecnológica de Pereira presenta un Estatuto Docente del Acuerdo 014 del 6 de mayo de 1993. Este Acuerdo se ha venido actualizando en relación a puntaje salarial, comisiones, productividad académica y acoso laboral. La institución presenta regulación de ingreso mediante concurso y de permanencia. Los docentes transitorios tienen vinculación de once meses y son seleccionados por el Comité Curricular. Todos los docentes según el Estatuto tienen apoyo para la asistencia a eventos académicos y para capacitación. Se destaca el alto nivel de los docentes en títulos y producción académica

2. Estatuto Profesoral

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Estatuto profesoral garantiza los derechos de los docentes Igualmente, establece claramente las  condiciones de ingreso  y ascenso a las categorías. Se evidencia los procedimientos claros en reconocimientos y apoyos para la formación académica.   

3. Número, Dedicación, Nivel De Formación Y Experiencia De Los Profesores

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Programa de Licenciatura en Filosofía presenta 9 profesores de Tiempo completo y 2 de cátedra. De estos 6 docentes de planta, 3 de tiempo completo transitorios y dos de cátedra. En los docentes de planta se localiza 5 doctores y un magister. En los docentes transitorios 2 son candidatos a doctor y el otro es Magister. La experiencia docente está entre 30 años y 3 años. Los citados docentes realizan funciones de docencia, investigación y extensión. Se evidenció un equipo de docentes que trabaja la práctica docente en el último semestre. Igualmente, se destaca que  un 80% de los estudiantes utilizan la modalidad de grado con un trabajo de monografía que es tutorado por los docentes del programa.

4. Desarrollo Profesoral

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La IES presenta políticas con las respectivas estrategias que permiten el desarrollo académico de los docentes desde el apoyo para la cualificación e la formación doctoral y de maestría, capacitación y cursos en una segunda lengua hasta la facilidad para la movilidad nacional e internacional en eventos académicos. Se destaca que los apoyos económicos incluyen a los docentes transitorios. Actualmente 3 profesores en este tipo de contratación son apoyados en el 50% de la matricula de doctorado.

5. Estímulos a la Docencia, Investigación, Creación Artística Y Cultural, Extensión O Proyección Social  y a la Cooperación Internacional

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La IES desde el Estatuto Docente y acuerdos reglamentarios concede comisiones de estudio, apoyos de matrícula, están vinculados a grupos de investigación con proyectos  financiados por la institución. Tiene la posibilidad de la movilidad internacional con apoyos de la universidad.

6. Producción, Pertinencia, Utilización e impacto de Material Docente

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La producción académica de los docentes es de alto impacto en la institución y en el contexto nacional. Publican libros y en revistas indexadas. Asimismo, material didáctico que utilizan los estudiantes. Se destaca la producción académica producto de los eventos académicos que han organizado.

7. Remuneración Por Méritos

Valoración: Se cumple plenamente.

Justificación: El Estatuto Docente presenta la reglamentación del Escalafón y el Acuerdo 22 de agosto de 2014 establece la bonificación por la producción académica. Es así que el salario se determina no sólo por el escalafón sino adicionalmente presenta bonificaciones referentes a la producción académica.

8. Evaluación De Profesores

Valoración: Se cumple plenamente.

Justificación: Los docentes son evaluados por los estudiantes y ellos a su vez se auto-evalúan. Por otra parte, desde la Facultad de evalúa el plan académico del profesor. Todo lo anterior, se involucra en la política institucional de la auto-evaluación desde la calidad académico-administrativa que se regula en el programa y la facultad.

FACTOR 4. PROCESOS ACADÉMICOS

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: En coherencia con el Plan de Desarrollo Institucional, la UTP y el Programa de Licenciatura en Filosofía trabaja por la búsqueda de la excelencia y por ello promueve la cultura de la planeación y de la calidad, a través de la autoevaluación, la autorregulación y el autocontrol.

1. Integralidad Del Currículo

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Plan de Estudios del Programa de Licenciatura en Filosofía cuenta con 164 créditos y está diseñado en consonancia con la misión de la Escuela de Filosofía y del Programa de Licenciatura. Lo integran dos componentes fundamentales: la formación filosófica y la formación pedagógica. También incluye el estudio de la lengua Griega como lengua antigua e inglés como lengua moderna, y el ejercicio de la práctica docente. Las asignaturas se programan en forma semestral de acuerdo a la estructura del Plan de Estudios. La integralidad del currículo del Programa de Filosofía se evidencia en diferentes aspectos que constituyen la formación del estudiante: su flexibilidad, su pertinencia, así como la claridad en su definición y objetivos, su calidad académica, los puntajes de calificación en las pruebas Saber Pro, la articulación con otros niveles de formación y la verificación de criterios que posibilitan ordenar la malla curricular en orden a un sistema de créditos que son pertinentes con la naturaleza propia del Programa, que le permiten una formación en otros niveles de aprendizaje y en otras instituciones.

2. Flexibilidad Del Currículo

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La flexibilidad del Programa de Licenciatura en Filosofía se refleja en la estructura del Plan de Estudios y en la programación semestral de las asignaturas, la cual posibilita y potencializa no solo la movilidad del estudiante al interior del Plan de Estudios sino también al interior de la disciplina. La existencia de políticas efectivas garantiza que el estudiante no sólo pueda hacer este ejercicio sino que además desarrolle un grado de identificación con su quehacer académico. Lo anterior se da gracias a la existencia de una Escuela y Comité Curricular los cuales están en discusión permanente. La experiencia docente e investigativa de los profesores hace posible la existencia de mecanismos que hacen posible la movilidad del estudiantado dentro de la malla curricular, así como a nivel nacional le permiten la adaptación a los diferentes niveles de exigencia académica entre instituciones. El Plan de Desarrollo Institucional establece como uno de los objetivos institucionales consolidar una oferta de “programas con currículos flexibles, pertinentes, interdisciplinarios que conduzcan a la formación integral”.

3. Interdisciplinariedad

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La interdisciplinariedad constituye un principio fundamental para el desarrollo de las funciones misionales de la Institución y del Programa de Licenciatura en Filosofía, cuyo Plan de Estudios integra el intercambio con otras disciplinas en dos frentes: el conocimiento de una lengua antigua y una moderna, y el saber pedagógico. Ambos son estimados como componentes fundamentales de la formación filosófica: el primero, en l medida en que enriquece el trabajo de investigación orientado a la consulta de las fuentes n lengua original; el segundo, en la medida en que favorece la reflexión en torno a la enseñanza de la filosofía. El PEI define como estrategia de flexibilización académica y Curricular: “Descongestionar los planes de estudio, mediante la conformación de grandes núcleos temáticos interdisciplinarios”. El PEP establece como objetivos generales del Programa, “estimular el trabajo, la investigación y el debate interdisciplinarios”, y establecer un diálogo interdisciplinario con las otras áreas del saber”.

4. Estrategias de Enseñanza Y Aprendizaje

Valoración: Se cumple en Alto Grado.
Justificación: La enseñanza constituye una de las funciones misionales de la Institución y del Programa. Los estudiantes manifiestan el uso de distintas metodologías de enseñanza. Los profesores confirman que existen políticas claras sobre tutorías, asesorías y atención a los estudiantes del programa, y una adecuada coherencia de las metodologías de enseñanza con la misión del Programa y el proceso de evaluación. Se destaca la cátedra magistral, la cátedra expositiva en la que se presentan los contenidos para la discusión, el seminario alemán, talleres, método de casos y problemas. También se alude a la aplicación de métodos de seguimiento y evaluación como es el caso de la presentación de trabajos escritos, informes de lectura, exposiciones orales, proyectos de investigación para los cursos, entre otras. Estas estrategias involucran a su vez la permanente reflexión sobre el saber pedagógico, en su articulación con el saber filosófico.

5. Sistema De Evaluación De Estudiantes

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La evaluación de los estudiantes está orientada por una política institucional que establece la modalidad de la aplicación de los exámenes en cada Programa. Entre ellos está el examen escrito parcial y final que de acuerdo con el Reglamento Académico, el profesor determina en consenso con los estudiantes las fechas y los valores porcentuales de la evaluación. El Proyecto Educativo Institucional habla de las metodologías y tipos de estudio, en donde se define la evaluación como parte fundamental del proceso de enseñanza aprendizaje y por ello, no puede ir desligada de la misión institucional. El Programa implementa diferentes formas de evaluación como: examen escrito, exposición oral, trabajos escritos es informes. Para el Programa de Licenciatura en Filosofía, el sistema de evaluación debe ser la parte teórica o metodológica del proceso académico, más no un fin en sí.

6. Trabajos De Los Estudiantes

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: Los trabajos de los estudiantes a lo largo de su formación responden a las expectativas de los procesos evaluativos establecidos por el Programa de Licenciatura en Filosofía. Sin un sistema evaluativo no se podría hablar de calidad de los trabajos de los estudiantes.

7. Evaluación Y Autorregulación Del Programa

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La Escuela de Filosofía y el Comité Curricular, en los cuales tienen asiento profesores, estudiantes y egresados, se esfuerzan por mantener el examen y la revisión permanente del Programa. En este propósito, se han ensayado mecanismos de evaluación de los profesores y de los cursos ofrecidos en los que se cuenta con la participación de estudiantes y egresados. Por medio de esta evaluación, el Programa de Filosofía hace el ejercicio de su balance entre lo que debe ser y su ser real; es el tomar conciencia de su lugar en la universidad, y en los ámbitos regional, nacional e internacional.

8. Extensión O Proyección Social

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La Proyección Social se justifica por su carácter misional y uno de los elementos de medición de impacto del Programa. El Programa de Licenciatura Filosofía mantiene en forma permanente programas de extensión dirigidos a la comunidad tales como: “Cátedra abierta de Filosofía”, el cual ha sentado un importante precedente en el sentido de procurar la apertura de la reflexión filosófico a nivel regional; el Encuentro Internacional de Filosofía “Emil Cioran”, del cual se han realizado nueve versiones con su correspondiente publicación de Memorias, y el Encuentro Internacional de Fenomenología. Eventos se han convertido en una verdadera estrategia que permite la comunicación directa con personas interesadas en los problemas relativos a la enseñanza de la filosofía, el intercambio con otras comunidades académicas, y la retroalimentación del Programa en la comunicación con el entorno social.  

9. Recursos Bibliográficos

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Programa de Licenciatura en Filosofía cuenta con recursos bibliográficos e informáticos adecuados para las tareas de los docentes y los estudiantes. Estos recursos provienen básicamente de la Biblioteca Central, Fondo Bibliográfico de Filosofía, del Acceso a redes y del Material producido por los docentes, especialmente en forma de libros. En los últimos meses, la Escuela de Filosofía ha procurado fortalecer el recurso bibliográfico existente del Programa. Es imprescindible dentro de los estudios de filosofía la utilización de material bibliográfico con miras a la formación disciplinar, pedagógica e investigativa.

10. Recursos Informáticos Y De Comunicación

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: La Universidad Tecnológica de Pereira cuenta con los mecanismos y la infraestructura requerida para el acceso de sus estudiantes y profesores a sistemas de información actualizados: salas de cómputo, acceso a redes, bases de datos, los cuales contribuyen en forma favorable al desarrollo de los procesos académicos. La utilización de una plataforma tecnológica en la que están incluidos la interactividad y la conectividad, es soporte fundamental para una buena interacción académica entre la comunidad académica. De igual forma, soporta en gran medida procesos sin los cuales no sería posible el sostenimiento académico y administrativo del Programa.

11. Recursos De Apoyo Docente

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El Programa de Licenciatura en Filosofía cuenta con los recursos didácticos necesarios para el desempeño de las labores académicas como son: aulas, medios audiovisuales, agencias de práctica. El desarrollo académico con que cuenta el Programa se sustenta en la dotación, disponibilidad y existencia de espacios adecuados, así como de insumos que permiten realizar la labor de manera adecuada.

FACTOR 5. VISIBILIDAD NACIONAL E INTERNACIONAL

Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: En el contexto nacional se ha centrado las relaciones con instituciones del eje cafetero y con impacto local en la ciudad. En los estudiantes la movilidad es escasa pero se tiene la política institucional y del programa. En cuanto a los docentes se evidencia movilidad en eventos y pasantías internacionales. El programa evidencia 4 convenios que son utilizados por el programa. Se destaca en la internacionalización “en casa” los profesores extranjeros que se invitan a eventos académicos y se vinculan en actividades académicas al programa.

1. Inserción Del Programa en Contextos Académicos Nacionales e Internacionales

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: El programa evidencia actividades académicas con pares del eje cafetero y a nivel nacional con la red de programas de filosofía. En el contexto local presentan actividades de extensión con la comunidad en los foros abiertos de Filosofía. En el contexto internacional desarrollan un evento sobre Emil Ciorán y el ciclo de conferencias sobre fenomenología y hermenéutica. En el contexto internacional presentan evidencias de 4 convenios.
2. Relaciones Externas De Profesores Y Estudiantes.

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: En primera instancia se establece la internacionalización “en casa” a través de los profesores internacionales que se invitan a los eventos y se comparten con las actividades académicas del programa. Segundo, la movilidad de estudiantes aunque es escasa si se tiene como política institucional y del programa. Tercero, respecto a los profesores se localiza una movilidad fluida en eventos y pasantías internacionales. 

FACTOR 6. INVESTIGACIÓN Y CREACIÓN ARTÍSTICA Y CULTURAL

Valoración: Se cumple en Alto Grado. 

Justificación: El Programa cuenta con seis grupos de investigación, dos de ellos reconocidos en A1 y B por COLCIENCIAS. La formación para la investigación y la creación cultural, así como el compromiso del Programa, se vislumbran posibilidades para alcanzar una excelencia investigativa. Por ello, el Programa tiene siempre presente la investigación como ingrediente fundamental para alcanzar un impacto en el medio. Desde los diferentes grupos de investigación el Programa se esfuerza constantemente en la incorporación de estudiantes en los grupos de investigación, así como en la publicación de resultados de proyectos a través de diversos medios. La valoración responde, sobre todo, al desequilibrio que se presenta entre la producción de los profesores en sus investigaciones y las posibilidades de publicación. Se destaca que se localiza el haber disminuido las posibilidades de publicación en las revistas de la Facultad y además, se presenta la dificultad para acceder a revistas indexadas internacionales. En el proceso de mejora y a partir de la reforma con el Decreto 2041 de 2016, se establece el aumento de las prácticas pedagógicas y la investigación sobre la misma a través de las monografías de los estudiantes que se visibilizarán en el repositorio digital de la institución.

1. Formación Para La Investigación Y La Creación Artística Y Cultural

Valoración: Se cumple Aceptablemente.
Justificación: El Programa promueve la capacidad de indagación y búsqueda, y la formación de un espíritu investigativo, creativo e innovador que favorece en el estudiante una aproximación crítica y permanente al estado del arte en el área de conocimiento del Programa y a potenciar un pensamiento autónomo que le permite la formulación de problemas de conocimiento y de alternativas de solución, así como la identificación de oportunidades. Al interior del Programa de Licenciatura en Filosofía es imprescindible la apertura de espacios en los que se desplieguen lineamientos concretos en la investigación en la pedagogía. De esta manera, en el proceso de mejora y dentro de la reforma del Plan de Estudios se aspira a generar medios de práctica que puedan ser aprovechados por los estudiantes para el acceso a este tipo de formación. La investigación y el desarrollo que de ella se deriva es fundamental dentro de las exigencias de un Programa comprometido con la alta calidad. 

2. Compromiso Con La Investigación Y La Creación Artística Y Cultural

Valoración: Se cumple Aceptablemente.
Justificación: De acuerdo con lo definido en el Proyecto Institucional y las políticas institucionales en materia investigativa, el Programa de Licenciatura en Filosofía cuenta con un núcleo de profesores adscritos directamente o a través de la Facultad de Bellas Artes y Humanidades, al cual se le garantiza tiempo significativo dedicado la investigación, a la innovación y a la creación artística y cultural relacionadas con el Programa. El hecho de que la labor pedagógica, a partir de la reforma, se sustente en gran medida en las prácticas y en los resultados de investigación, es un referente desde el cual se dispone la necesidad de concebir y concretar los procedimientos desde los cuales han de gestarse las diversas aproximaciones a esas prácticas. La Universidad auspicia el desarrollo de programas y proyectos que propenden por el desarrollo de la investigación y de la transferencia con el entorno, el fortalecimiento de la investigación formativa, el robustecimiento de las relaciones multi, trans e interdisciplinarias entre las unidades académicas, y la integración con la división de internacionalización, entre otros. Esto se cumple a través de la Vicerrectoría de Investigaciones, Innovación y Extensión, área encargada de generar políticas, tomar decisiones, asesorar y acompañar en los procesos a los grupos y semilleros de investigación.

FACTOR 7. Bienestar Institucional

Valoración: Se cumple en Alto Grado.

Justificación: Al presentar la institución una vice-rectoría en responsabilidad social y bienestar universitario con políticas de apoyo definidas a la población vulnerable que  se evidencia como una fortaleza en el campo institucional. En cuanto al programa se realiza un seguimiento a los estudiantes que se detectan con problemas psico-sociales mediante un acompañamiento continuo en la carrera evitando la deserción estudiantil. Se destaca el programa de apoyo a los estudiantes como el de “pilos pepas”, y las ayudas de alimentación y en transporte. Actualmente, se presenta un plan piloto en el barrio Cubas donde se localiza un porcentaje considerable de la población vulnerable estudiantil. En el proceso de mejora se plantea una mayor difusión de las condiciones de bienestar que ofrece la institución  y por otra parte, establecer un horario diurno con movilidad entre lo nocturno y lo diurno.

1. Políticas, Programas  y servicios de Bienestar Universitario

Valoración: Se cumple en Alto Grado. 

Justificación: La institución cuenta con una vice-rectoría de responsabilidad social y bienestar universitario con políticas de apoyo a los estudiantes en salud, recreación y apoyos específicos a los estudiantes provenientes de poblaciones vulnerables. Se evidencia programas específicos como el de “pilos pepas”, ayudas de alimentación y  en transporte.

2. Permanencia y Retención Estudiantil

Valoración: Se cumple en Alto Grado. 

Justificación: Si bien el programa al ser nocturno presenta un mayor riesgo en la deserción, sin embargo, se atienden los casos mediante un acompañamiento psico-social lo cual ha permitido con los apoyos específicos de la institución que los estudiantes culminen los estudios. Se destaca que los cursos al no ser numerosos  se facilita el acompañamiento a los estudiantes. La mayor deserción se presenta por los compromisos laborales.

FACTOR 8. Organización, Administración y Gestión. 
Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: El programa está adscrito administrativamente a la Facultad de Bellas Artes y Humanidades. La organización, administración y gestión del Programa de Licenciatura en Filosofía favorecen el desarrollo y la articulación de las funciones misionales de docencia, investigación, proyección social y cooperación internacional. Las personas encargadas de la administración del Programa son suficientes en número y dedicación y poseen la formación requerida para el desempeño de las funciones; es decir cumplen a cabalidad con la misión encomendada por el PEP, respondiendo a su función de servicio a la Escuela de Filosofía, sus procesos y comunidad académica. Los sistemas de información y comunicación son eficaces y efectivos, lo que permite resolver en forma oportuna las dificultades que se presentan tales como programación académica, asignación docente, etc. En el proceso de mejora se establece buscar otros mecanismos que favorezcan una mayor comunicación.

1. Organización, Administración Y Gestión Del Programa

Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: El Programa presenta un Comité Curricular con representante de los docentes, estudiantes y últimamente se vinculó al representante de los egresados. Para la administración de la Escuela y del Programa de Licenciatura en Filosofía, en todas las actividades que se adelantan los fines enfatizados en la gestión se conjugan con las necesidades de la docencia, la investigación y la proyección social. Es la que articula lo académico y lo administrativo, los profesores y estudiantes, orientaciones y procesos concernientes al Programa. Se ha hecho énfasis en fortalecer la investigación temática centrada en la enseñanza de la Filosofía y en la relación Filosofía-Pedagogía, para lo cual la administración utiliza estrategias como la evaluación cualitativa de los cursos específicos de la Licenciatura, la organización de eventos académicos y la promoción de grupos y semilleros de investigación. Los profesores respaldan la administración y la gestión tal y como se lleva a cabo en el marco del Programa; consideran que hay políticas de administración y gestión claras y adecuadas de las cuales se han derivado mejoras evidentes en los últimos cinco años. Entre los estudiantes también hay buena recepción de la administración y la gestión, de la que atestiguan políticas claras que hacen perceptible la introducción de mejoras. 

2. Sistemas De Comunicación E Información

Valoración: Se cumple Plenamente.
Justificación: Según los administradores, el Programa cuenta con mecanismos de comunicación constantes, eficaces y oportunos entre los que se cuentan oficios, comunicados, circulares, página web, correo electrónico, carteleras, boletines y reuniones informativas. Aunque se estima que estos mecanismos son buenos, se reconoce la necesidad de diseñar otros sistemas ágiles de información y comunicación entre la comunidad académica del programa, sobre todo para con los egresados y las instituciones donde se desarrolla la práctica. Profesores y estudiantes  dan fe de la existencia de tales mecanismos gracias a los cuales se conocen las decisiones de la administración en forma oportuna. 

3. Dirección Del Programa

Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: Las directivas de la Escuela y del Programa de Licenciatura en Filosofía, lideran y ejecutan eficazmente las políticas de desarrollo del Programa. Sus funciones están claramente definidas y son reconocidas por los distintos estamentos de la comunidad académica. Estudiantes como profesores respaldan la gestión de la Dirección, estimando que se encuentra acorde a la Misión de la Institución, del Programa y a los intereses de la comunidad académica en su conjunto. La dirección del Programa es el eslabón que articula los procesos del Programa y sus mecanismos de comunicación, al igual que responde por los objetivos académicos y administrativos. 

FACTOR 9. IMPACTO DE LOS EGRESADOS SOBRE EL MEDIO

Valoración: Se cumple en Alto Grado. 

Justificación: La institución presenta políticas referente a los egresados y en concreto se evidencia la Oficina de Gestión de los egresados. El Programa ha reunido a los egresados a través de eventos. Pero el seguimiento se ha establecido a través de la vinculación de varios de ellos en el Programa y como mediadores en la Práctica Pedagógica en los lugares de trabajo de algunos egresados. Por otra parte, a través de encuestas  aplicadas, los rectores de los colegios expresan que estos profesores de Filosofía son los profesionales con una mayor comprensión lectora y análisis del discurso.

1. Seguimiento de los Egresados

Valoración: Se cumple en Alto Grado. 

Justificación: El Programa cuenta con una base de datos de los egresados que utilizan para mantenerlos informados de las actividades de eventos académicos que se realizan en el programa.  

2. Impacto de los Egresados en el Medio Social y Académico

Valoración: Se cumple en Alto Grado. 

Justificación: Por estudios realizados se localiza que los docentes de filosofía egresados del programa presentan en las instituciones educativas un mayor nivel de comprensión lectora y análisis del discurso. Los empleadores, rectores de colegios, manifiestan a través de las encuestas un alto grado de satisfacción por el desempeño de estos profesionales egresados del Programa de Filosofía. 

FACTOR 10. Recursos Físicos y Financieros

Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: El Programa de Licenciatura en Filosofía se ubica en la Facultad de  Bellas Artes y Humanidades donde se evidencia espacios locativos adecuados, en los cuales se dispone de equipos y redes informáticas para el desarrollo de las labores correspondientes a este nivel de formación. El Programa de Licenciatura en Filosofía cuenta con los recursos presupuestales suficientes para el funcionamiento e inversión de acuerdo con su Proyecto Educativo. Los integrantes de la comunidad académica consideran que la administración de esos recursos físicos y financieros es transparente y se ajusta a la ley. Según los administradores, el Programa cuenta con el presupuesto adecuado para su funcionamiento, el cual se encuentra consignado y discriminado en el documento de Presupuesto Anual de la Escuela de Filosofía, para lo cual existen mecanismos pertinentes de seguimiento y control en su ejecución.  
1. Recursos Físicos

Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: La Universidad Tecnológica de Pereira cuenta con un campus universitario compuesto por edificios, bibliotecas, parques, zonas verdes, jardín botánico, parqueaderos, auditorios y salas de conferencias, oficinas administrativas, cafeterías, áreas culturales y deportivas. El Programa de Licenciatura en Filosofía es un Programa nocturno y presencial. La capacidad en aulas y otros espacios para su funcionamiento es adecuada en el sentido en que la mayoría de sus funciones se alcanzan a cumplir en sede central. Se evidencia que ha habido una importante inversión en lo que respecta a los espacios físicos como son: aulas, baños, auditorios, dotación de equipos en las aulas, oficina para docentes, mejoramiento de los espacios abiertos, etc., los cuales contribuyen al mejoramiento de la calidad de los procesos académicos, pese a que son considerados más como una herramienta para este fin.

2. Presupuesto Del Programa

Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: El Programa de Licenciatura en Filosofía recibe un presupuesto institucional asignado para la Facultad de Bellas Artes y Humanidades, el cual es ajustado a las necesidades del Programa. El Programa de Licenciatura en Filosofía dispone de recursos presupuestales para funcionamiento e inversión, de acuerdo con su naturaleza y objetivos. La disponibilidad presupuestal del Programa determina la inversión a todo nivel del Programa, desde los espacios físicos, el material bibliográfico, los equipos de cómputo, hasta la nómina, la capacitación docente y la proyección social.

3. Administración De Recursos

Valoración: Se cumple Plenamente.

Justificación: La organización para el manejo de los recursos físicos y financieros está a cargo de la Vicerrectoría Administrativa y Financiera, la cual se encarga de darle todo el soporte administrativo y financiero a la Universidad. La administración y manejo de los recursos y su seguimiento, así como de los criterios para asignar el presupuesto en el Programa, es transparente y se ajusta a la normatividad vigente. 

APRECIACION GLOBAL

El Programa de Licenciatura en Filosofía presenta condiciones de calidad, enmarcadas en el contexto de una universidad acreditada de alta calidad, que favorece desde las políticas y estrategias institucionales un desarrollo del programa, que es mediado por factores  internos como es el de los profesores en su alta cualificación y producción académica. 

FORTALEZAS

La mayor fortaleza del Programa se centra en los profesores por su alta cualificación profesional y producción académica permanente en el campo de la filosofía. La existencia de seis Grupos de Investigaciones, dos de ellos debidamente clasificados en COLCIENCIAS.
Por otra parte, el Programa se ubica dentro del Plan de Desarrollo Institucional 2009-2019 y se localiza  en el edificio de Bellas Artes que presenta las características locativas para un ambiente académico de calidad. Los espacios físicos son adecuados, en los cuales se dispone de equipos y redes informáticas para el desarrollo de las labores correspondientes a este nivel de formación. 

Asimismo, se establece como relevante las actividades de extensión y en concreto el que se denomina “Cátedra abierta de Filosofía”, que llevan a cabo con la colaboración del Banco de la República de Pereira y del cual se tiene una evaluación positiva en alto grado.

DEBILIDADES

El Programa de Licenciatura en Filosofía presenta debilidad en la investigación en el componente pedagógico y en especial en el relacionado con la Práctica Pedagógica. Esto se debe al hecho que el Programa presenta un fuerte componente investigativo en la disciplina pero la Práctica Pedagógica sólo se concentra en el último semestre.

JUICIO

El Programa de Licenciatura en Filosofía reúne las condiciones de calidad, al incluirse en el Plan de Desarrollo Institucional 2009-2019, ha recibido los aportes necesarios y se incluye en todas las propuestas y actividades de la Universidad como institución acreditada de alta calidad. Por otra parte, presenta la fortaleza del personal docente en la formación doctoral y de maestría. Asimismo, se destaca la vinculación de los docentes a Grupos de Investigación donde se evidencia una alta productividad  académica en el campo científico de la filosofía.

RECOMENDACIONES
En primera instancia aplicar la Resolución 2041 de febrero de 2016, de esta manera se soluciona el realizar la práctica pedagógica desde el primer semestre que además es una necesidad que recomiendan los estudiantes y egresados. Segundo, fortalecer la línea de investigación en Didáctica de la Filosofía e implementar monografías relacionadas con el campo de la pedagogía. Tercero, establecer movilidad saliente nacional e incrementar la internacional en los estudiantes del Programa. Asimismo, establecer estrategias para la movilidad entrante. Cuarto, llevar a cabo la propuesta de la jornada diurna para facilitar la flexibilidad de horarios y de esta manera facilitar que los estudiantes se integren a las actividades universitarias y de bienestar que se programan en el día.
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