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FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD

REFERENDUM Nro. 002
CONSEJO DE FACULTAD 
Fecha: 





18 de Enero de 2012
Tema único
Aprobar la siguiente solicitud presentada por el Doctor Omar Botero Z, Director del programa de Medicina Veterinaria y Zootecnia.
El semestre anterior en razón al paro estudiantil, por imposibilidad de los estudiantes para ingresar al Campus Universitario y como consecuencia la NO disponibilidad de laboratorios; no fue posible dictar normalmente la asignatura VZ433 Fisiopatología de cuarto semestre la cual es prerrequisito de las asignaturas VZ544 Enfermedades infecciosas, VZ553 Farmacología y Toxicología Veterinaria, VZ592 Patología Clínica y de VZ583 Inmunología Veterinaria, de quinto semestre.

En el mismo sentido se presentó  igual inconveniente con la asignatura VZ592 Patología Clínica, de quinto semestre, la cual es prerrequisito de VZ674 Imagenología Veterinaria de sexto semestre. 

En razón a lo anterior, el Comité Curricular optó en el mes de diciembre pasado,  por recomendar a los estudiantes de Fisiopatología y Patología Clínica de IV y V semestre respectivamente, la cancelación de esas asignaturas con la promesa de poderlas ofertar en el presente semestre en condiciones normales.

Ante esta situación, el Comité Curricular en acta 06 del 13 de Diciembre de 2011, recomienda al Consejo de Facultad, autorizar por una sola vez y en forma excepcional el levantamiento de los prerrequisitos mencionados de cada asignatura, para que los estudiantes afectados por la decisión anterior puedan retomar normalmente sus estudios. 

Adicionalmente debe permitírseles el aumento de cuatro créditos adicionales, para que puedan realizar su matrícula académica en forma adecuada.

Dr. Juan Carlos Monsalve Botero 
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