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CARTA DE REMISIÓN DE ARTÍCULOS 
(Ciudad), (Día) de (Mes) de 202_ 

Señores 

Revista Scientia et Technica 

ISSN 0122-1701 
ISSN 2344-7214
Universidad Tecnológica de Pereira
Pereira, Risaralda
Asunto: Remisión de artículo para sometimiento en la revista.
Nos permitimos presentar un artículo de investigación original titulado "XXXXXX” para su consideración en una próxima publicación de la Revista Scientia et Technica. 
Escriba una breve justificación el porqué es importante su trabajo y el aporte significativo en el desarrollo de la innovación en ciencia y tecnología.
Los autores abajo firmantes garantizamos que:

El manuscrito no ha sido publicado bajo ningún medio y, de igual forma, este no se encuentra bajo consideración para su publicación en otra revista de manera simultánea. 
Se debe informar, si el manuscrito es derivado de un trabajo de pregrado o postgrado. De igual forma se debe reportar la participación del trabajo en eventos científicos expresado explícitamente si este forma parte de las memorias del evento. Para los casos presentados se debe indicar el título y el repositorio donde se encuentra o copia adjunta del mismo.
Todos hemos participado activamente en la elaboración del manuscrito, no hemos excluido a ninguno de los autores y no tenemos conflictos de intereses para su divulgación. 

Hemos leído, conocemos y nos acogemos a las políticas editoriales de la revista Scientia et Technica.
 Respetamos y tenemos en cuenta la ética y las buenas prácticas en las publicaciones científicas establecidas por la COPE (https://publicationethics.org/).
Finalmente, si el comité editorial considera que el manuscrito es apropiado para su revista en términos de su aporte científico, el alcance de la revista y el cumplimiento de formato, le sugerimos 3 revisores los cuales no presentan conflicto de intereses con este manuscrito y nosotros los autores.
(Campo Obligatorio)
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